

ANUL IV

DECEMVRIE 1934.

Nr. 12

Motto : *Fără cinste și legalitate asanarea
țării este imposibilă*

SIC COGITO...

REVISTĂ PERIODICĂ LUNARĂ

Director : **Dr. VICTOR CORBUL**, medic-colonel în retragere
Redactor : CLUJ, Str. Gen. Grigorescu Nr. 16.

NB. Toată revista fiind scrisul meu, articolele nu sunt semnate aparte

Băile Erculane

— *din fuga escursionistului* —

Anul acesta trecând pe la Băile Erculane, m'am oprit acolo vre-o 4 zile. Printre multele frumuseți ale naturii și alte lucruri frumoase de acolo, am aflat și câte „ceva“ cu ce nu sum învoit :

1) Sala de lectură e foarte mică, încomodă — așa e și la Buziaș —; se află acolo multe țiare, dar nu se abonează unele, ce ar trebui să fie acolo, așa d. e. nu am putut afla „Neamul Românesc“ nice acolo și nice la vîndătorii de țiare; eu cuget că în loc de 2 esemplare „Curentul“ ori „Universul“, etc. pe cari le aflu la chiosc și mi le pot și eu cumpăra, să se țină atari gazete, cari nu se află în localitate; lumea le caută și nu le află. Lângă sala mică de lectură se află o sală de ruletă, etc. cât o sală de dans; se pare că visitorii se ocupă mai intensiv cu acest soi de „cetit“ !

2) In interiorul băilor ar fi necesar că circulația automobilelor să fie permisă numai cu viteză „la pas“ și nu cum am

vedut cu o vitesă de 20—30 klm.!

3) Nice un isvor nu are inscripție — cu numele lui —, publicul e silit a întreba că ce isvor e cutare sau cutare... așa la isvorul pentru ochi am audit pe cineva ȱicând, eă isvorul e bun pentru stomac!... O mică placă cu numele isvorului ar fi de folos publicului...

4) In Parc barometrele, termometrele sunt cu esplicații în limba maghiară, rămase de pe timpul dominații maghiare; eu cuget, că cu vreo 200 lei s'ar putea primeni toate aceste instrumente cu esplicații în limba română.

5) La începutul cărării, ce duce la „grota hoților“ se ved pe stânci tot soiul de firme și nume ungurești, remase acolo din alte timpuri, ar putea fi îndepărtate de acolo: un simplu pietrar în o ȱi le-ar putea face să dispară.

6) La Direcțiunea Băilor s'ar putea purta și evidența camerilor în hotelele și vilele particulare; nu sunt așa multe și ar fi un bine pentru visitorii stațiunii.

*

Care e cauza stării deficitare a finanțelor!..?

1) Unii voiesc revalorisare, alții inflație, alții deflație... pentru îmbunătățirea finanțelor noastre publice...; eu cuget că nu ne trebuie nice una din ele; nu acestea sunt cauza stării rele financiare a țării, ci demagogia și tot soiul de fraude, furturi din averea statului... pe basă de documente și fără documente...!

Domnule Ministru al Justiții! binevoiesce a umfla numai pe câțiva la ocnă pe viață!... atunci nu mai avem lipsă de inflație... etc. și finanțele se vor regenera!...

2) Un om finanțiar scrie în o gazetă din capitală, că restanțele de imposite, din toată țara ating *suma de 6 miliarde*.

Domnule Ministru de finanțe! dacă Directorii și inspectorii finanțari din Ministeriu nu află mijlocul cei mai eficace pentru a putea încasa aceste restanțe, s'ar putea escrie un concurs cu premii pentru cea mai bună soluție a încasării acestor restanțe!... încasarea numai a 2—3 miliarde din aceste restanțe ar aduce o înviorare colosală în finanțele țării!... Pentruce să nu fie esecutați toți acești răuplatnici?... să se înceapă cu puternicii ȱilei; încolo merge isvor!...



Dela serviciul sanitar al unui oraş . . . cetire . . .

Cu ocasiunea ivirii mai multor casuri de febră tifoidă serv. san. al unui oraş ardelean a dat prin gazete populaţii instrucţii, cum să se păzească contra acestui morb; între altele dice: „laptele şi toate derivatele din lapte: unt, brânză, smântână, etc. se vor fierbe înainte de consumare . . .” (Curentul din 14. Oct. 1934). Poftă bună la brânză fiartă!

Unde sunt fondurile Casei Gle de Pensiuni?

— In atenţia Dlui Ministru de finanţe —

O comisie de pensionari mergând pe la Casa Glă de Pensiuni şi plângându-se de plata neregulată a Pensiilor, între alte neajunsuri li s'a spus, că Municipiul oraşului Bucureşti datorează Casei Gle de Pensiuni 110 milioane lei din reţinerile pentru pensie din salariile funcţionarilor oraşului, pe cari nu le-a vărsat Casei Gle de Pensiuni, ci le-a întrebuinţat pentru scopurile oraşului. Dl Min. de fin. ar trebui să intervină, ca municipiul Bucureşti să verse imediat această sumă la locul destinaţiei şi aceasta cu atât mai mult, că în Bucureşti pensiile şi salariile se plătesc regulat şi nu cunosc Bonurile de Impozite ca noi cei din provincie! . . . Primăria Bucureşti să plătească mai întâiu aceşti bani Casei Gle de Pensiuni, căci sunt banii pensionarilor şi numai după aceia să reguleze Calea Victoriei! . . .

Curiosităţi din alte ţări . . .

În vara aceasta aflându-mă pe câteva zile în o staţiune balneară, am mers — din curtuosie — în biroul medicului-şef al staţiunii, pe care îl cunosceam, că să-i fac o vizită şi fiindcă în sala de aşteptare mai era vre-o 3—4 persoane, așa până s'emi vină rândul şi fiindcă afară era şi vreme cam ploioasă, am rămas în birou, am luat la întâmplare de pe masă o revistă ilustrată engleză, cam veche ce e drept, de prin anul 1930 — atari reviste-noutăţi se află mai totdeauna în sălile de aşteptare ale medicilor. — Privii ilustraţiile şi mai apoi la finea revistei la rubrica „Curiosităţi” am cetit următoarele: în repu-

blica Armonia — neavând la îndemână un atlas geografic îmi închipuiam că se află în Africa de Sud, ori în Spania un stat Armeria, Almeria sau așa ceva, dar de Armonia nu sciam nimic și sosind acasă căutai în un Atlas, dar nu o aflai nice în Africa... se poate că scirea e falsă ori acest stat se află undeva pe o insulă în Oceanul Pacific, dar nu are a face, eu vă comunic ceia-ce am cetit — așadară în statul mai sus amintit ar esista o lege, în basa căreia acei cetățeni *indigeni* ai republicei — nu și streinii, — cari au lipsă de bani, să poată opri și cerceta în stradă pe acei dintre cetățeni, despre cari ei presupun, că ar avea bani la ei și dacă află, ar avea dreptul de a lua 10% din ceiace află. Ce lege practică!?... Nu se apelează la o civilizație și înțelegere basată pe principii de morală și echitate, ci în un mod foarte natural și foarte simplu ajungi la ceiace îți trebuie!... Cu câtă satisfacție aș cerceta și eu busunarele unor anumite personajei din Cluj, cari s'au servit și ei odată așa de bine și isteț de principiile de mai sus?!... Am se-mi cumpăr un mare Atlas Geografic și dacă aflu unde e republica Armonia, am să cer pe calea Ministerului de externe o copie legalizată de pe legea amintită, ca să o introducem și la noi!...

Dureri balneo-climatice.

În fiecare an câtră finea și după sezonul de băi atât gazetarii, cât și visitorii de băi, încep cu chilometricile ieremiade despre neajunsurile din stațiunile balneare: ba că e scumpete, necurătenie, incomoditate, etc. că lucrurile rămân an de an tot așa...

Oare „cei chemați” nu ar putea face ceva pe basa acestor relatări respective comunicate?...

*

Censură și stare de asediu

S'a prelungit pe încă 6 luni atât censura cât și starea de asediu; se spune că lumea și țara sunt liniscite, totul merge normal. În Austria, Bulgaria au fost adevărate revoluții —, dar în câteva zile, după restabilirea ordinii, censura și starea de asediu au fost ridicate!... Sau doară censura se menține ca să nu se poată critica conversiunea? punctul de crasă a trecut deja!

